

Возможная номинация	«Летопись родного края»
Тема работы	«История улицы Первомайской»
Фамилия, имя, отчество автора	Семаков Максим Сергеевич
Класс обучения	Обучающийся 5 класса
Полное наименование образовательной организации	Кировское областное государственное образовательное бюджетное учреждение средняя общеобразовательная школа имени Николая Зонова с углубленным изучением отдельных предметов пгт Юрья Юрьянского района Кировской области
Фамилия, имя и отчество руководителя	Россохина Анна Гербертовна, методист, педагог дополнительного образования МКОУ ДО ЦДТ пгт Юрья
Место создания	Юрья
Год представления	2019

СОДЕРЖАНИЕ

Оглавление.....	1
Введение.....	2
Глава1.Анализ литературы и других источников.....	2
Глава 2.Методы и материалы исследования.....	3
Глава 3.Результаты и их обсуждение.....	7
Выводы.....	7
Заключение	8
Список использованной литературы.....	8
Приложения	

Сокращенные слова

Сельхозтехника –сельскохозяйственная техника

СХТЗ- Сталинградский и Харьковский тракторные заводы (марка гусеничного трактора)

МТС - машинно-тракторная станция

МСО-межхозяйственная строительная организация

РТС – ремонтно-техническая станция

РОВД - Районный отдел внутренних дел

Райцентр- центр района

ХТЗ – Харьковский тракторный завод

ЧТЗ – Челябинский тракторный завод

Введение.

«История улицы Первомайской».

Третий год хожу в кружок юных исследователей. Мне нравится собирать материал о моём любимом посёлке. Я уже узнал историю двух улиц: ул.Кирова и ул.Сусловской. Впереди еще много работы. В новом учебном году я решил написать историю улицы Первомайской. Для меня эта тема интересна. Я решил узнать, а интересна ли данная тема для одноклассников и выяснил, что 52% ребят тема «История улицы Первомайской» тоже заинтересовала. Это говорит об **актуальности** темы.

Новизна работы : в том, что на этой улице много интересных объектов.

Опыт автора: я третий год занимаюсь исследовательской деятельностью.

Перспектива: собрать материал по истории других улиц пгт Юрья.

Проблема: незнание жителями улицы подробной ее истории, истории домов.

Цель проекта – изучить историю улицы Первомайской.

Предмет исследования - улица Первомайская.

Объект исследования – история улицы Первомайской.

Перед собой мы ставили следующие **задачи**:

- *проанализировать литературу и другие источники информации;
- *провести анкетирование среди учащихся своего класса;
- *узнать в архиве районной администрации об истории улицы;
- *собрать материал о жителях улицы Первомайской;
- *организовать встречу с жителями улицы Первомайской;
- *проанализировать полученные результаты, сформулировать выводы;
- *написать работу и выступить с презентацией

Мы выдвинули **гипотезу**: если мы найдем и изучим архивные документы, опросим жителей улицы, то мы узнаем историю улицы Первомайской.

Глава1.Анализ литературы и других источников.

В Толковом словаре русского языка С.И.Ожегова [2]нашли объяснение следующих понятий:

-**улица**. 1. Два ряда домов и пространство между ними для прохода и проезда.

2. Пространство, место вне жилых помещений, под открытым небом.

-**посёлок**-населённый пункт, первоначально небольшой.

-**инкубатор**-специальное устройство для искусственного выведения птенцов домашних птиц, молоди рыб, гусениц шелкопряда.

-**реорганизация** - переустройство, преобразование, организация по-новому.

В книге С.А Зонова «В далеком северном краю...»[1]мы познакомились с историей поселка Юрья. На основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 12 января 1965 года образован Юрьянский район. Выяснили, что в 1977 году по ходатайству Юрьянского райисполкома в черту поселка также были включены земельные участки следующих организаций: объединение «Сельхозтехника» - 24 га, дорожный участок № 2156 - 0,30 га, Юрьянская передвижная мехколонна-3 га, военный лесхоз - 2 га, жилой фонд птицефабрики - 2 га. Это территория сегодняшней улицы Первомайской.

В книге ознакомились с воспоминаниями инженера Ефима Варламовича Новгородцева, проработавшего в Юрьянской «Сельхозтехнике» свыше 30 лет. Он подробно описал деятельность Юрьянской МТС и «Сельхозтехники», ранее размещавшейся на улице Первомайской, работу руководителей, инженерных кадров и механизаторов за период с 1935 по 1990 год. Вот основные вехи развития «Сельхозтехники»:

- Верховинская МТС была организовано в 1936 году. Первым её директором стал Н.В.Усольцев. Первыми тракторами стали СХТЗ (колёсные со шпорами) - прототипы

американского «форздона». Задача МТС – механизация сельского хозяйства района (**Приложение 1**).

- В феврале 1948 М.Ф.Слаутина назначили директором вновь создаваемой Пышакской МТС.
- В 50-е стали поступать более производительные тракторы «НАТИ», ХТЗ и ЧТЗ (Харьковского и Челябинского заводов) (**Приложение 1**).
- В конце 50-х годов МТС ликвидируется, техника передаётся колхозам, а на базе МТС создаются РТС.
- В 1965 году посёлок Юрья становится райцентром, создаётся Юрьянское объединение «Сельхозтехника», его директором назначается А.А.Михеев, главным инженером – Валентин Александрович Суханов.
- В 1968 году управляющий районным объединением «Сельхозтехника» становится В.А. Суханов, а затем В.Г. Криницын и В.А. Цепелев. При Василии Алексеевиче Цепелеве «Сельхозтехника» получила дальнейшее развитие: осуществили реконструкция мастерской, построили тёплую стоянку на 32 автомобиля. Велось жилищное строительство. Увеличилось количество новой техники. Силами «Сельхозтехники» ремонтировали до 180 тракторов в год и много другой техники.
- В середине восьмидесятых годов в стране началась перестройка. Меняются названия предприятий. На базе «Сельхозтехники» создаётся «Районное производственное объединение по производственно-техническому обеспечению сельского хозяйства». Затем торговля отделяется в самостоятельное предприятие, а головному предприятию дают название «Ремтехпредприятие». В 1986 году все службы «Сельхозтехники» объединяются вместе, и предприятие стало называться «Агропромсервис», его управляющим был назначен В.А.Брызгин, затем В.П.Слаутин.

В Википедии[3] мы узнали, что **Первое мая- Праздник Весны и Труда, День международной солидарности трудящихся** — отмечается во многих странах и территориях мира и России первое мая или в первый понедельник мая. В честь этого праздника названа одна из улиц пгт Юрья историю зарождение праздника Первого мая. Первое май в современном виде возник в середине XIX века в рабочем движении, выдвинувшем в качестве одного из основных требований введение восьмичасового рабочего дня. В Российской империи Первое мая как день международной солидарности трудящихся впервые отметили в 1890 году. После Октябрьской революции 1917 года праздник стал официальным. В 1992 году праздник был переименован в «Праздник весны и труда».

В районном архиве [5] мы познакомились с историей производственных объектов на улице Первомайской.

Вывод: литература и архивные источники рассказали нам об истории поселка Юрья, о застройке поселка, об истории производственных объектов на улице Первомайской.

ГЛАВА 2. Методы и материалы исследования

В своей работе мы использовали следующие теоретические и практические **методы:** работа в архиве, анализ литературных и других источников, встречи, анкетирование, экскурсии, презентация. **Материалами** для работы служили литература, словари, архивные документы, воспоминания жителей.

В литературе и других источниках мы узнали об истории поселка Юрья, о застройке поселка, об истории производственных объектов на улице Первомайской.

Для того, чтобы выяснить актуальность моей работы мы решили **провести опрос среди учащихся нашего класса**. Опрос проводился посредством анкетирования. В опросе приняли 23 учащихся. Результаты показаны в **Приложении 5**.

Мы видим, что 9 участников знают, какой праздник отмечается первого мая и столько же участников знают, какие объекты в Юрье названы в честь этого праздника. У 1 респондента родственник живёт на улице Первомайской. 2 участника знают, какие интересные объекты

находятся на улице Первомайской. 1 респондент знает, когда был построен первый дом на этой улице. 12 учащимся интересно узнать историю улицы Первомайской.

Мы провели **экскурсию по ул.Первомайской. Во время экскурсии по улице Первомайской** мы беседовали с жильцами, проживающими на улице, заходили на производственные объекты, фотографировали жилые дома и социальные объекты (**Приложение 3-4**).Во время встречи с жителями мы узнали следующее:

- самый старый дом на улице дом №1, построен он в 1913году;
- новый дом под №2 построен 2016 году Большагиным Василием Николаевичем. Раньше на этом месте жила Зобнина Валентина Николаевна. Дом перевезён Женей Суловым;
- владелец дома №7 Агалаков Иван Степанович; очень любит свой дом, заботится о нем;
- владелец дома № 9 -Цыбульский Александр Петрович, он купил дом 7 лет назад. Дом построен «Сельхозтехникой», у дома много цветов –это забота хозяйки дома;
- владелец дома №1а - Злобин Владимир Александрович, он поселился в 1993 году. Построен дом в 1984 Суловым Николаем Александровичем. Дом был собственностью конторы МСО, затем приватизирован;
- продуктовый магазин, расположенный по адресу ул.Первомайская, дом №11, принадлежит РАЙПО.

Мы **ходили с папой на экскурсию** на закрытую хоккейную коробку (улица Первомайская №18а). Это здание было выкуплено Потаповым Анатолием Дмитриевичем. На месте хоккейной коробки было Профессиональное училище и вечерняя школа. Анатолий Дмитриевич поставил сначала открытую, а потом закрытую хоккейную коробку (**Приложение 2**).

Мы **рассмотрели карту Юрьи (Приложение 8)**с нанесенными улицами (карта составлена исследователями под руководством Злобиной Н.Н.), подсчитали, сколько домов и производственных объектов находится на улице, и установили следующее:на ул. Первомайской 14 жилых домов и 5 производственных зданий.

Мы составили таблицу, в которой указали года постройки домов(**Приложение 6**). Самый старый дом №1, год постройки 1913. Самый новый дом №2, год постройки 2016.

В администрации Юрьянского городского поселения на нашу просьбу о получении данных о численности проживающих на улице Первомайской людей, ответили отказом; объяснили тем, что данной информации нет.

Данную информацию мы получили в районной больнице.На улице Первомайской живут 36 взрослых и 9 детей.

В районном архиве [5]мы получили информацию по истории предприятий:

«Сельхозтехники», птицефабрики, Юрьянского филиала Бобинского техникума, ранее расположенных на улице Первомайской. Мы узнали, что на основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 12 января 1965 года образован Юрьянский район. Верховинское районное объединение «Сельхозтехника» переименовано в Юрьянское районное объединение «Сельхозтехника». На основании приказа управляющего от 03. 11. 1978 №1 Юрьянское районное объединение «Сельхозтехника» преобразовано в Юрьянское производственное объединение по производственно-техническому обеспечению сельского хозяйства. На основании распоряжения Кировского облисполкома от 08.01.1986 №18-р и распоряжения Юрьянского райисполкома от 13.01.1986 № 10-р Юрьянское производственное объединение по производственно-техническому обеспечению сельского хозяйства ликвидировалось. На его базе образовано Юрьянскоеремотно-техническое предприятие с базой снабжения. На основании приказа агропромышленного комитета Кировской области от 03.07.1986 №269, приказа Юрьянского РАПО от 16.07.1986 №52 Юрьянское ремотно-техническое предприятие реорганизовано в два предприятия: Юрьянское ремонтно-техническое предприятие и Юрьянское предприятие по материально-техническому снабжению (Юрьянскагропромсаб). На основании приказа агропромышленного комитета Кировской области от 13.01.1988 №23,приказа Юрьянского агропромышленного объединения от 14.01.1988 №1 образованос 01 января 1988 года Юрьянское предприятие по производственному и материально-техническому обслуживанию - «Юрьянскагропромсервис» на базе ликвидируемых предприятий: Юрьянскагропромхимия, Мурыгинскагропромхимия, Юрьянскоеремотно-

техническое предприятие, Юрьянсагропромснаб. Постановление администрации района от 05.03.1993 № 70 зарегистрировано акционерное общество открытого типа (АООТ) «Юрьянсагропромсервис», которое являлось правопреемником Юрьянсагропромсервис. Решением общего собрания акционеров от 26.05.1997 года акционерное общество открытого типа (АООТ) «Юрьянсагропромсервис» переименовано в открытое акционерное общество (ОАО) «Юрьянсагропромсервис». По данным единого государственного реестра юридических лиц (ЕГРЮЛ) 13.09 2011 году ОАО «Юрьянсагропромсервис» прекратил свою деятельность и исключен из ЕГРЮЛ на основании п.2 ст.21.1 Федерального Закона от 08.08.2001 №129-ФЗ.

Здание на ул. Первомайская,18а было в 2006 году передано Юрьянскому филиалу Бобинского техникума. С 1997 года в этом здании были размещены МОУ ДОД «Подростковый центр дополнительного образования» пгт Юрья Кировской области и вечерняя школа. В «Подростковом центре» обучались старшеклассники по специальности: повар, секретарь, тракторист. Здесь могли обучаться школьники 9-11 классов Юрьянской дневной школы. Могли совмещать обучение учащиеся вечерней школы. После передачи в 2006 году здания Юрьянскому филиалу Бобинского техникума стали готовить специалистов по специальности тракториста-машиниста. За пять с половиной лет в филиале прошли обучение и получили специальность тракториста-машиниста 93 жителя Юрьянского района.

Юрьянский архив предоставил нам информацию и по истории Юрьянской птицефабрики[4]

Историю Юрьянской птицефабрики можно считать с 1961 года. В поселке Юрья появилась межколхозная инкубаторная станция, где выводили суточных цыплят и продавали их колхозам и частникам. Сама птицефабрика начала свой путь в 1965 году. К тому времени были построены первые цеха. И «инкубаторка», как звали ее в народе, стала растить цыплят для этих цехов. Весь труд был ручной, птицу держали на обыкновенном полу, яйца собирались вручную, возили на специальных тележках.

Первым директором птицефабрики был Валентин Пантелеевич Речков, бухгалтером – Антонина Афанасьевна Журавлева. Именно при Речкове в 1970 установили новое оборудование: БКН – 3 трехъярусная батарея кур – несушек. Яйцо стало чище, производительность труда лучше. К середине 70 годов механизировали вообще весь процесс, разве что яйцо собирали вручную. С этих пор вопрос о невыполнении плана не стоял. Впрочем, птичницы и раньше не допускали срывов. Валентина Николаевна Чулкова считала, что выручала спайка, хорошие отношения в коллективе второго цеха. Во втором цеху работали добросовестно. Кроме Валентины Николаевны еще Т.С Старикова и Т. Ф. Халтурина. Все трое обслуживают много сотен кур – несушек. Чистенькие, беленькие, с красными гребешками головы высовывают из всех сеток – несметное количество. И ни одного человека в цехе, только транспортные ленты. Корм, помет, яйца – все по транспорту – в разные стороны.

Серьезные перемены коллектив ощутил в 1973 году, когда юрьянскую птицефабрику присоединили к кировской. Директором предприятия той поры до самого закрытия (2005 года) был Анатолий Иванович Мышкин. Отчеты финансисты отправляли уже не в трест «Птицепром», как раньше, а непосредственно на кировскую фабрику.

В 1982 году встав на трудовую вахту в честь 60 – летия образования СССР, успешно завершает год коллектив цеха инкубации Юрьянского отделения Кировской птицефабрики. Процесс вывода цыплят, например, за 10 месяцев в среднем составил 82 процента при плане 80 процентов. За этот период получено 1 млн. 474 тысячи цыплят при годовом плане 1 мил. 680 тысяч. Процесс получения цыплят начинается в цехе сортировки. Капитолина Михайловна Перминова быстро и точно определяла пригодные для выпаривания яйца и укладывала их в секции. Три недели длится инкубационный период. Процесс этот сложный, требует постоянного соблюдения определенных параметров. Именно их и поддерживал Анатолий Иванович Соломенников. Работа у него ответственная, но исполнению ее помогал многолетний опыт, добросовестное отношение к труду. И вот появились на свет желтенькие,

еще не оперившиеся цыплята. Екатерина Михайловна Иванова и Валентина Трофимовна Гнилицкая осторожно извлекали их из секций. Лидия Михайловна Зевахина определяла пол будущей курочки, петушков, сортировала их и передавала в цех для выращивания. Неплохо потрудились в 1983 году коллектив Юрьянского отделения Кировской птицефабрики. Задания по основным показателям производственного плана перевыполнены. Так, реализовано всей продукции на 10 млн. 245 тысяч рублей, или план выполнен на 129,7 процента. Задание по сдаче государству мяса перекрыто более чем в полтора раза. На 110 процентов выполнен план получения яиц, на 106, 7 процента план получения привесов. В авангарде социалистического соревнования за достижение высоких трудовых показателей в юбилейном году шли бригады, которые возглавляют Нина Борисовна Конюшева и секретарь партийной организации предприятия Августа Алексеевна Чулкова. Не жалея сил и труда, внесли свой вклад Чулкова Валентина Николаевна, Соломенникова Ираида Васильевна, Половникова Алевтина Васильевна.

В 1989 году Юрьянское отделение Кировской птицефабрики внесло весомый вклад в реализацию Продовольственной программы. Так, за девять месяцев этого года план по валовому сбору яиц предприятие выполнило на 108 процентов. Потребителям отправлено 7,5 миллиона яиц, что на 2,8 миллиона яиц больше соответствующего уровня прошлого года. Рост реализации продукции произошел за счет увеличения продуктивности кур, улучшения организации труда. Процент сохранения взрослой птицы превысил плановый показатель. И это очень важно, ведь поголовье составляло 230,3 тысячи голов. Так же увеличился процент сохранности молодняка. По плану за 9 месяцев птицефабрика должна реализовать 1200 центнеров мяса птицы. Плановое задание по этому показателю выполнено на 105,5 процента. По сравнению с прошлым годом уменьшились затраты рабочего времени на производство центнера привеса, тысячи штук яиц.

Оценивая работу отделения птицефабрики шире, следует отметить, что планы трех лет пятилетки предприятия успешно выполнило по всем показателям. Возросла производительность труда, валовой сбор яиц за три года и восемь месяцев текущей пятилетки выполнен на 108, 4 процента. Отделение отправило потребителям более 28 миллионов яиц при плане 26, 5 миллиона. Сдано государству за этот период 5572 центнера мяса, что превышало плановое задание по экономии горюче – смазочных материалов.

Но здесь и сейчас мы вспоминаем лучшие годы. Они выражались в цифрах. Если, например, в 1966 году яйца было получено 238 тысяч штук в год, то десять лет спустя – 1 мил. 843 тысячи. Мяса птицы в том же 66 – м произвели 708 центнеров, в 76 – м – 4362 центнера. Поголовье птиц в 66 – м насчитывалось свыше 30 тысяч, в 1984 году уже 380 тысяч... Однако курица – несушка за 1966 год выдала 176 яиц, в 1983 году- 224. Так развивалось производство, стремительно, широко. В пик рассвета штат птицефабрики вырос до 300 человек.

Кроме птицеводства занимались и растениеводством. Агрономом работала Вера Николаевна Галкина. Свои фабричные поля находились в березовской стороне возле деревни Зуи и Ушлые, на которых сеяли рожь, овес, ячмень, зелень. Основную массу посевов использовали для получения витаминной травяной муки. Для этого отводилась целая бригада с техникой. И главное – кадры. На предприятии работало много замечательных людей, настоящих тружеников. Всех перечислить невозможно. Назовем тех, кто посвятил фабрике всю или почти всю жизнь: экономист Нина Захаровна Балмачных, электрик Юрий Николаевич Агалаков. Работницы животноводства Валентина Дмитриевна Шмукинъш, Галина Васильевна Пирожкина, Александра Ивановна Ситникова, Нина Ивановна Кононова, Ирина Васильевна Солодьянникова, Нина Михайловна Чистопьян. Слесари Аурэл Иванович Грин, Владимир Иванович Ситников, шофер Леонид Васильевич Кононов, А. М. Баранова, И.В. Соломенникова, А. В. Половникова, П.С. Конев.

Чулкова Валентина Николаевна родилась в селе Талица Фаленского района. Сначала работала в сельпо, а дальнейшем привела судьба на птицефабрику. Изо дня в день из месяца в месяц Валентина Николаевна укладывала и штамповала яйца. Много хороших слов о Валентине Николаевне говорил большой коллектив птицефабрики. Неоднократно поощрялась она за

добросовестный труд. В частности, в 1983 году – почетной лентой победителя соцсоревнования, а в 1989 – портрет ее вывешен на Доску почета объединения. С.М. Панишев механизатор- с большой ответственностью относится к заготовке травяной муки.

Коснарева Прасковья Александровна – мастер животноводства первого класса. За званием стоят и многолетний труд на одном месте, и добросовестность, и глубокие профессиональные знания. Рабочий день цыплятницы Прасковьи Александровны был уплотнен до предела. И результаты не заставляли себя ждать. К примеру, план десяти месяцев выполнен на 103,3 процента, среднесуточный привес на 0,3грамма выше запланированных.

Карпов Иван Александрович – тракторист. За плечами у него много лет безупречной работы на птицефабрике. Ежемесячно выполнял и перевыполнял планы. За этими словами кроется особая привязанность Ивана Александровича к технике. Его трактор в дни заготовки отдыха не знает.

Труфакин Валерий Николаевич – водитель.

Кононов Леонид Васильевич – водитель. На птицефабрике работал с 1974 года. Работа очень нравилась, всегда в дороге. Да и то сказать, дело наше было нужное и стыдно было плохо относиться к нему. Ведь в конечном итоге и от нас зависел достаток в рабочей семье - говорит Леонид Васильевич.

Соломенникова Ирина Васильевна – работала птичницей в Юрьянском отделении Кировской птицефабрики. В 1983 году стала победителем соцсоревнования по профессии.

Полушина Нина Михайловна работала ветеринарным врачом в Юрьянском отделении Кировской птицефабрики. На ее попечении было тысячи кур, которые, как и все живое на Земле, подвержены различным болезням. Главной заботой ветеринарного врача, считала Полушина, - не лечение, а профилактика заболевания. Любую болезнь легче и дешевле предупредить.

Из архивных источников[4] мы получили информацию о реорганизации птицефабрики в 70-е -90-у годы двадцатого века, а затем и ликвидации (**Приложение 7**).

Глава 3. Результаты исследования

Проведя исследование, мы получили следующие результаты:

- собрали материал по истории производственных объектов на ул.Первомайской: Юрьянской птицефабрике и Юрьянской сельхозтехнике;
- выяснили даты строительства домов на улице Первомайской (самый старый -1913г., последний -2016г.;
- выяснили, что история улицы Первомайской начинается с 1977 года, когда земли сельхозтехники и птицефабрики ввели в черту поселка;
- узнали во время экскурсии, что дома на улице строили организации: Юрьянская сельхозтехника, Юрьянская птицефабрика и сами жители;
- анкетирование показало актуальность темы исследования «История улицы Первомайской».

Выводы по результатам исследования:

- улица Первомайская названа в честь праздника Первого Мая;
- первый дом на улице Первомайской построен в 1913году;
- два крупные предприятия (птицефабрика и сельхозтехника) советской эпохи ликвидированы, закрыты вечерняя школа и Подростковый центр;
- несмотря на маленькое количество жилых домов (14 домов), на улице Первомайской имеются 5 производственных объектов (ИП Потапов, ИП Иванов) и 4 объекта социальной сферы (магазин Строительных и Отделочных материалов, продуктовый магазин, закрытый хоккейный каток, автодром), т.е. есть условия для работы жителей улицы, для занятий спортом и жизнеобеспечения;

- жители с заботой относятся к своим домам. Самый новый дом №2 перестроен Большагиным Василием Николаевичем;
- на улице живут 36 взрослых и 9 детей;
- улица асфальтированная, широкая, чистая.

Заключение: Считаем, что выбранная тема «История улицы Первомайская» **актуальна**, так как она расширяет познания по истории поселка Юрья.

В ходе исследования решены все задачи: проведен анализ литературы и других источников, опрос учащихся, несколько экскурсий на ул. Первомайская, администрацию поселка, архив.

Гипотеза подтвердилась: архивные документы, литература и встреча с жителями улицы помогли нам узнать историю улицы Первомайской.

Цели авторы работы достигли: действительно, большая работа по сбору материала дала результаты, материал по истории улицы собран.

Практическая значимость работы: выступить перед одноклассниками на классном часе, презентовать работу на районной конференции, принять участие в конкурсах.

Перспектива: собрать материал по истории других улиц пгт Юрья.

Литература и другие источники

- 1.3. Зонов, С.А. В далеком северном краю. Юрьянский район. События и люди [Текст] /С.А.Зонов. - Киров, - 2004. – 352 с.
- 2.Ожегов С.И. «Словарь русского языка»: 70 000 слов/ Под ред. Н.Ю. Шведовой.-21е изд., перераб. и доп.-М.: Рус. яз., 1989.-924с ISB № 5-200-00048-
- 3.Википедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<https://ru.wikipedia.org>, свободный. – Загл.с экрана, стр.1
4. Сафонова, Е.М. История Юрьянской птицефабрики[Электронный ресурс]/ Е.М.Сафонова, 2016.-1 электрон.опт. диск (CD-ROM)
- 5.Сафонова, Е.М. История Юрьянской сельхозтехники[Электронный ресурс]/ Е.М.Сафонова , 2015.-1 электрон.опт. диск (CD-ROM)

Приложение

Фотографии

Приложение 1 (стр.3)

Трактора МТС

Фото 1-4.Трактор СХТЗ



Трактор ХТЗ



Трактор НАТИ



Трактор ЧТЗ



Приложение 2(стр.4)

Фото 5-7. Закрытая хоккейная коробка Потапова А.Д.



Приложение 3(стр.4)

Фото8-27. Жилые дома



Самый старый дом №1 Самый новый дом №2





Приложение 4(стр.4)

Фото 28-40.Производственные помещения



Бывшая птицефабрика



Ул.Первомайская, 11, Магазин строительных материалов



Здание филиала Бобинского техникума



Автодром



Продовольственный магазин



Административное



Таблицы

Приложение 5(стр.3)

Анкета

№	вопросы	знает	не знает
1	Какой праздник отмечается первого мая?	9	14
2	Есть ли объекты в Юрье названные в честь первого мая?	9	14
3	Кто из вас и ваших родственников живут на этой улице?	1	22
4	Какие интересные объекты имеются на улице Первомайской?	2	21
5	Когда построен первый дом на этой улице?	1	22
6	Вам интересно узнать историю улицы Первомайской?	12	11

Всего участников:23

Приложение 6(стр.4)

Год постройки домов на улице Первомайской.

№	№ дома	Год постройки
1	1	1913
2	2	2016
3	1а	
4	4	1970
5	5	1969
6	8	2007
7	9	1989
8	10	1970
9	11	1971
10	12	
11	14	
12	17	
13	19	1984
14	19б	
15	18а	1973

О ликвидации птицефабрики

На основании приказа Кировского треста «Птицепром» от 27.11.1965 №15 Юрьянская межколхозная птицефабрика переведена в трест «Птицепром». На основании приказа Кировского треста «Птицепром» от 04.01.1977 года № 1-П Юрьянская птицефабрика объединилась с Кировской птицефабрикой в одно предприятие- птицефабрику «Кировская», образовано Юрьянское отделение птицефабрики «Кировская». Решением комитета по управлению имуществом Кировской области от 11.09.1997 года №134 утверждён Устав Кировского областного государственного унитарного предприятия (КОГУП) «Птицефабрика «Кировская», на основании которого Юрьянское отделение переименовано в Юрьянский филиал Кировского областного государственного унитарного предприятия «Птицефабрика «Кировская». На основании решения департамента государственной собственности Кировской области от 27.12.2002 года № 04-670 Кировское областное государственное унитарное предприятие (КОГУП) «Птицефабрика «Кировская» преобразовано путём приватизации в открытое акционерное общество(ОАО) «Птицефабрика «Кировская» С 15 января 2003 года. Открытое акционерное общество «Птицефабрика «Кировская» имело филиал в пгт Юрья-Юрьянский филиал ОАО «Птицефабрика «Кировская». Приказом ОАО «Птицефабрика «Кировская» от 24.04.2006 №39 Юрьянский филиал ликвидирован с 30.11.2006.

Карты

Приложение8 (стр.4)

Карта улиц пгт Юрья (самодельная). Улица Певрмайская.



